

**Исследование политических элит в России: к вопросу о женском лидерстве в
политике и государственном управлении**

Научный руководитель – Григорьева Наталия Сергеевна

Жохова Анастасия Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Кафедра политического анализа, Москва, Россия

E-mail: meshkova.anastasya2015@yandex.ru

Актуализацию современных исследуемых проблем социологии государственного управления обуславливает развитие научного интереса исследователей в последние годы. Политическое лидерство женщин как объект для научных изысканий остается не в фокусе масштабного исследовательского запроса по разным причинам, исходя из результатов исследования, основанного на библиометрическом анализе. Резонность применения библиометрических методов и наукометрического подхода для изучения женского политического лидерства в политической социологии диктуется международным стандартом количественной научной оценки публикаций [3, 6]. Проанализировав последние научные работы (за 10 лет) в базах Научной электронной библиотеки e-library (НЭБ) и Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) по одной из важнейших тем современной политической социологии в России – политическому лидерству женщин, мы пришли к следующим выводам.

С одной стороны, исследования о политическом лидерстве женщин носят междисциплинарный характер. Проблемы представленности женщин во власти анализируются не только с позиций политической науки и политологической методологии, а также с точки зрения экономического потенциала, психодинамических теорий лидерства, социологических проблем, связанных с сознанием электората, исторической парадигмы с привязкой к национальным особенностям конкретных государств [1, 5]. Более того, гендерные исследования о женском политическом лидерстве имеют широкий территориальный масштаб распространения, что подтверждают данные опубликованных статей и цитирований по различным организациям [4].

С другой стороны, несмотря на широкий междисциплинарный и национальный масштаб исследований, в России исследование проблем женского политического лидерства является нераспространенным и в определенной мере непопулярным, о чем свидетельствует крайне невысокое количество ежегодных публикаций по данной тематике за последние 10 лет в сравнении с количеством работ по гендерному политическому равноправию. Нет масштабного запроса и со стороны научного сообщества: количество профильных научных высокорейтинговых журналов по гендерным проблемам в политике и экономике в России крайне ограничено. И исследователи гендерной проблематики также сталкиваются с ограничениями в тематике секций, журналов и публикаций.

Однако особое внимание авторов к проблемам доступа женщин к политическим постам является важной характеристикой для последующего развития науки в этой области. И политологи, и экономисты, и социологи, и историки сосредотачивают свое внимание на проблемах доступа, на проблемах количества женщин во властных структурах, на проблемах представленности женщин. Эти исследования были актуальными в 1990–2000-х гг. [8], однако политические реалии меняются, и научная парадигма должна соответствовать этим изменениям [5, 9]. Проблема институционализации женского политического лидерства

не рассматривается ни в отечественной, ни в зарубежной науке: ни по политическим, ни по экономическим, ни по социологическим научным тематикам, несмотря на тот факт, что формально женщины добились права избирать и быть избранными на ведущие политические посты еще в прошлом веке. В науке до сих пор не существует исследований института женского политического лидерства в контексте общих проблем политического лидерства [2]. Многие исследования женского управления в науке сводятся чаще всего к проблемам доступа и неравенства, что, в свою очередь, может быть причиной, затрудняющей развитие гендерных исследований по данной теме в последние годы.

Вопрос важности исследования женского политического лидерства связан во многом с трансформацией политической элитарности на современном этапе общественного развития [7]. Переход к инновационной модели развития политических элит возможен через рекрутирование политических элит нового типа в политические процессы. И в связи с этой проблемой возникает еще один запрос на формирование соответствующих механизмов для решения этой задачи. В соответствии с обозначенными проблемами мы исходим из того, что будущее развитие политических элит нового типа может быть связано с феминизацией политической элиты, изучением факторов, препятствующих и способствующих продвижению женщин в большую политику, поиском механизмов их включения в современные политические процессы с идентичными ресурсами власти, как и у мужчин. Однако данные проблемы за последние 10 лет поднимаются не часто отечественными исследователями, в связи с чем затрудняется решение практических задач в политике.

Источники и литература

- 1) Воронина О.А. Комплексный гендерный подход как методология социальной политики // Государственное управление. Электронный вестник. 2023. № 100. С. 73–88.
- 2) Воронина О.А. Теоретические, эмпирические и политические аспекты гендерных исследований в России // Вестник РГГУ. Серия: Философия. Социология. Искусствоведение. 2023. № 2. С. 84–92.
- 3) Гуськов А.Е. Российская наукометрия: обзор исследований // Библиосфера. 2015. № 3. С. 75–86.
- 4) Жохова А.А. Проблемы развития исследований женского политического лидерства: библиометрический анализ // Государственное управление. Электронный вестник. 2024. № 106. С. 155–169.
- 5) Кашина М.А., Ткач С. История развития гендерных исследований в России через анализ дискурсов их предметных полей (по материалам анализа word-nets и word-clouds) // Женщина в российском обществе. 2022. № 3. С. 36–59.
- 6) Петрунин Ю.Ю. Библиометрический анализ российской науки о государственном управлении // Государственное управление. Электронный вестник. 2020. № 79. С. 68–89.
- 7) Покатов Д.В. Политическая элитарность в обществе постмодерна: опыт социологического анализа // Вопросы управления. 2016. № 2(20). С. 32–36.
- 8) Рябова Т.Б., Овчарова О.Г. Гендерная политология в России: достижения, проблемы и перспективы // Женщина в российском обществе. 2016. № 1(78). С. 3–23.
- 9) Силласте Г.Г. Методология и смена парадигм в исследовании социогендерного пространства и гендерного равноправия // Вестник РГГУ. Серия: Философия. Социология. Искусствоведение. 2022. № 1. Ч. 3. С. 318–331.